

娱乐前线

前三季度文化综艺小盘点

文化综艺最好的时代来了?

■新快报记者 曾乐

《中国诗词大会》《见字如面》《朗读者》《国家宝藏》《一本好书》《上新了·故宫》……近年来,文化综艺节目在荧屏强势崛起,甚至出现不少现象级爆款,刷足存在感。据本报记者采访调查,相比于扎堆泛滥的娱乐类综艺节目,不少观众对一些立足本土原创、把“硬知识”软化、传递正能量和大情怀的文化综艺节目满意度更高。

说到文化综艺节目,2017年可谓是爆发的一年,50多档文化类综艺节目的播出,《朗读者》《见字如面》等节目的走红,让不少人将这一年称作文化综艺节目元年。2018年,由于娱乐综艺节目缺乏创新以及政策的助力,文化综艺节目更是呈现井喷的现象,有数据统计,各大电视台以及网络视频平台推出的2018年文化综艺节目突破了70档。而今年的文化综艺节目也不少,已经播出的有《见字如面》第三季、

《中国诗词大会》第四季、《国家宝藏》第二季等;目前正在播出的《遇见天坛》《一本好书》第二季;还有即将开播的《上新了·故宫》第二季等等。国学、音乐、文博、书信、非遗等品类均已被挖掘,竞赛、诵读等常见模式也已经被成熟开发。

可以预测今后几年,这样的文化综艺节目数量不会减少。更有业内人士认为,越来越接地气、以年轻视觉呈现的文化综艺节目,对95后、00后年轻观众的吸引力也明显在增加,在这个娱乐至死、四处充斥明星八卦的时代,这些文化节目的出现无疑是一针强心剂,让那些被遗忘的文化重新回到年轻一代人的视野之中。文化综艺最好的时代已经到来。不过,也有理智的声音认为,纵观这几年的文化综艺节目,爆款不断,可是跟风之作也多,很多节目内容和形式趋同。想要打破小众突破圈层,唯有创新,这才是文化综艺生存的根本。



关键词 美文 / 书信诵读

《见字如面》《朗读者》《信·中国》《一封家书》等
通过声音感受许多人的爱恨离愁



《见字如面》第三季

播出时间:2018年12月-2019年3月
播出平台:腾讯视频、黑龙江卫视

“名人/明星+朗读”是目前文化综艺常见的内容模式,而《见字如面》在2017年推出的时候却是新鲜以及颇具创意的节目,播出之后迅速成为爆款。之后去年播出的第二季也是口碑爆棚,两季的全网播放总量突破12亿。而于去年底开播至今年3月收官的《见字如面》第三季,豆瓣评分依然高达9.2分,打破了“综不过三”的魔咒。

如果说前两季在嘉宾选择上都倾向于邀请实力雄厚的中生代和老艺术家,那么第三季的嘉宾阵容则比较贴近娱乐性,除了归亚蕾、何冰等常驻演员,也增加了杨澜、董勇、陈数、王自健、戚薇、牛骏峰等新晋嘉宾。书信内容方面,几千封信中反复筛选出七八十封,“错位”“轻重”“笑谈”“相思”“不舍”“守望”等话题,也引爆观众的热情,不少人看完节目后表示,感觉阅览了许多人的人生,又直面了无数生命的拷问,更像历经一场又一场的生老病死、爱恨离愁、悲欢离合。

另外,董卿担任主持人和制片的《朗读者》,目前已经推出两季(已分别于2017年和2018年播出),接下来是否有第三季也是备受关注。与《见字如面》稍有不同的是,《朗读者》朗读的内容不是书信,而是经典美文;另一档节目则是《信·中国》,该节目于去年推出,朱军担任制作人,易烊千玺、王源、杨洋、张艺兴、黄渤、吴京、张少华等60多位明星加盟,朗读的内容更为垂直和细分——朱德、黄继光、邓芳芝、江姐、聂荣臻等优秀共产党员的信件,因此被称为是爱国版《朗读者》。

关键词 国学(诗词 / 汉字)

《中国诗词大会》《中国成语大会》《中国汉字听写大会》《诗中国》《成语天下》《奇妙的汉字》《神奇的汉字》
《中国好诗歌》《向上吧!诗词》《汉字风云会》
用唱的、背的、写的方式,让国学被人们喜爱

《中国诗词大会》第四季

播出时间:2019年2月开播
播出平台:央视综合频道
诗词已经是文化综艺节目开发得很成熟的品类了,《中国诗词大会》是其中的佼佼者。这个节目由董卿担任节目主持人,王立群、康震、蒙曼、郦波等担任文化嘉宾,解说诗词背后的故事,让更多人了解文化历史,学习古诗词。今年初,《中国诗词大会》已经播出第四季,而第五季的选拔赛目前也正在进行中。



《神奇的汉字》

播出时间:2019年6月开播
播出平台:湖南卫视

随着电子技术的飞速发展,在提笔忘字越发严重的今天,以“汉字拼写”为主题的文化综艺吸引了不少观众。今年年中播出的《神奇的汉字》便是这么一档节目,以汉字比拼为主,每期由红蓝两方队长带领各自的参赛选手进行“全民8秒汉字挑战”,参赛选手来自各行各业,各年龄段。

在《神奇的汉字》之前,央视推出的、连续播出多季的《中国汉字听写大会》则历史更为悠久。节目邀请国内语言文化专家担任裁判和解说,央视著名播音员轮番担任读词主考官,从32支参赛代表队中,决出一名年度汉字听写冠军。据悉,节目比拼的范围包括《辞典》《字典》《词库》《水经注》《红楼梦》等名著,内容涵盖天文、地理、生化名词、方言术语、生僻地名等等。

《经典咏流传》第二季

播出时间:2019年1月开播
播出平台:央视综合频道

相比于其他诗词类文化综艺节目,《经典咏流传》没有采取赛事比拼的形式,而是将诗词、音乐、歌手等三者结合起来,以歌手演唱的方法让人领略诗词之美。该节目于去年初播出第一季,今年初播出第二季。第一季传唱人是杨洪基、王力宏、王俊凯、孙杨、凤凰传奇等;第二季的传唱人是李谷一、蔡琴、周华健、谭维维、齐豫、张靓颖等。除了歌手传唱经典诗词之外,邀请康震等文学专家来解读经典背后的诗词人文背景。

